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Περίληψη 

 

H εργασία διερευνά τη στάση των φοιτητών του Τμήματος Οδοντιατρικής- Α.Π.Θ., 
απέναντι στην κοινωνική αποστασιοποίηση, λόγω Covid- 19, μέσω εμπειρικής έρευνας. Η 
πλειοψηφία των φοιτητών (62.5%) δήλωσε ότι βιώνει την καραντίνα με αρνητικά 
συναισθήματα, τα οποία αφορούν την αβεβαιότητα για την επάνοδο στην καθημερινότητα και 
τα μαθήματα, καθώς και το άγχος για τα οικονομικά και την κατάσταση της υγεία τους. H 
πανδημία προκαλώντας αλυσιδωτές μεταβολές στην καθημερινότητα αποτέλεσε ένα καθολικό 
κοινωνικό γεγονός, καθώς εξακτινώθηκε σε διεθνή κλίμακα. Επιπλέον, δημιούργησε φόρτιση 
και εντάσεις, με επακόλουθα την επιβάρυνση της ψυχοσύνθεσης και την ανισορροπία της 
κανονικότητας,  των οποίων η αποκατάσταση δεν είναι ευδιάκριτη ακόμα. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Tον Δεκέμβριο του 2019, εμφανίστηκε στην Κίνα ένας ανησυχητικός αριθμός 

κρουσμάτων πνευμονίας στην πόλη Wuhan της επαρχίας του Hubei, αναγκάζοντας 

την Κυβέρνηση να κηρύξει τη χώρα σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Σύντομα  

αναγνωρίστηκε ότι η ανωτέρω πνευμονία προκλήθηκε από το νέο κορονοϊό με το 

όνομα:  Severe Acute Respiratory Syndrome Coronavirus 2 (SARS-CoV-2),  ο οποίος 

έγινε ευρέως γνωστός ως COVID-19 (Khanna et al., 2020).  Oι πιο σοβαρές 

περιπτώσεις της νόσου του Covid - 19 δύνανται να αναπτύξουν πνευμονία, οξύ 

αναπνευστικό σύνδρομο και άλλες πολυσυστηματικές εκδηλώσεις, οδηγώντας συχνά 

στο θάνατο. Το στοιχείο το οποίο καθιστά την εν λόγω νόσο επικίνδυνη είναι το γεγονός 

των περιορισμένων θεραπευτικών επιλογών αντιμετώπισης, όπως και η ραγδαία 

επιδείνωση και η σοβαρότητα των συμπτωμάτων για ένα αξιοσημείωτο τουλάχιστον 

ποσοστό ασθενών. Επιπροσθέτως, παρατηρήθηκε άτομα να έχουν μολυνθεί με αυτόν 

τον κορονοϊό, όμως  να μην έχουν εμφανίσει σημάδια μόλυνσης, παρόλο που οι ίδιοι 

μεταδίδουν τον ιό σε άλλους. Τέλος, είναι πλέον σαφώς καταγεγραμμένο το φαινόμενο 

της μεταλοιμώδους επίδρασης (long covid) με μια ευρεία γκάμα συμπτωματολογίας με 

δύσκολη αντιμετώπιση ενίοτε. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ.) 

οι ασυμπωματικοί ασθενείς  δύνανται να συμβάλουν σε μεγάλο βαθμό στην μετάδοση 

της νόσου, η οποία καθώς ξέσπασε από το Δεκέμβριο του 2019 έχει εξαπλωθεί σε 

σχεδόν κάθε χώρα του κόσμου (W.H.O. Coronavirus disease 2019 /Covid- 19: 

situation report – 127). Για αυτό το λόγο τον Μάρτιο του 2020, ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Υγείας, κήρυξε τη νόσο του Covid-19 ως πανδημία. Tην άνοιξη του 2020, 

πολλές χώρες αποφάσισαν να εφαρμόσουν δραστικά μέτρα για τον περιορισμό του 

πρώτου κύματος της πανδημίας. Εξαιτίας του γεγονότος ότι η νόσος μπορεί να 

μεταδοθεί  τόσο από τα άτομα που νοσούν όσο και από τα άτομα που δεν εμφανίζουν 

συμπτώματα (ασυμπωματικοί), υιοθετήθηκε από τα κράτη η στρατηγική της μείωσης 

των κοινωνικών επαφών (social interaction). Έτσι, οι αρχές σε όλο τον κόσμο έθεσαν 

μέτρα περιορισμού ή καθολικής απαγόρευσης μετακινήσεων-δραστηριοτήτων ανά 

περιόδους (lockdown-  αναφέρεται και ως καραντίνα- quarantine), σε μια προσπάθεια 

μείωσης της μετάδοσης και λοίμωξης. Επιπροσθέτως, χώροι μαζικής συνάθροισης 

όπως τα σχολεία, οι εκκλησίες, τα Πανεπιστήμια, τα εμπορικά καταστήματα, οι χώροι 

αναψυχής, αλλά και γενικότερα κάθε τόπος όπου θα μπορούσαν να συγχρωτιστούν οι 
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άνθρωποι, παρέμειναν σε καθεστώς μη λειτουργίας ή με τροποποιημένα περιοριστικά 

πλαίσια λειτουργίας.  

Αναφορικά με την Ελλάδα οι αρχές επέβαλαν αυστηρά μέτρα 

“αποστασιοποίησης,”  σύμφωνα με τις οδηγίες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, 

(WHO. Who announced COVID-19 outbreak a pandemic) ή  σύμφωνα  με άλλες πηγές,  

μέτρα “φυσικής αποστασιοποίησης” (Τσιρώνης, 2020). Στις 27 Φεβρουαρίου του 2020, 

μια ημέρα μετά την επιβεβαίωση  του πρώτου  Covid-19 κρούσματος (Pavli et al 2020), 

η ελληνική κυβέρνηση πολύ έγκαιρα ανακοίνωσε την επίσημη ακύρωση  των 

εορτασμών του καρναβαλιού και στις 11 Μαρτίου  ανέστειλε τη λειτουργία των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, αφού θεωρήθηκε ότι η διακοπή λειτουργίας τους θα 

αναχαίτιζε την εξάπλωση της πανδημίας. Κατόπιν, περιορίστηκαν οι αεροπορικές 

μεταφορές προσώπων και επαύθη η λειτουργία διαφόρων χώρων συγχρωτισμού, 

όπως είναι τα καφέ, τα  καταστήματα λιανικής πώλησης, οι βιβλιοθήκες, τα μουσεία, οι 

κινηματογράφοι κ.ά. Επιπλέον, η κυκλοφορία περιορίστηκε κατά τη διάρκεια της 

ημέρας, καθώς οι πολίτες είχαν το δικαίωμα να βγουν από το σπίτι τους μόνο για να 

πάνε στη δουλειά τους (συγκεκριμένες κατηγορίες), στο σούπερ μάρκετ, στο 

φαρμακείο, στο γιατρό,  για να πραγματοποιήσουν μια σύντομη σωματική άσκηση σε 

εξωτερικούς χώρους, ή για μια σύντομη βόλτα με το  κατοικίδιό τους, πάντα κοντά στην 

οικία τους. Για όλα τα ανωτέρω οι πολίτες όφειλαν να συμπληρώσουν την ειδική άδεια 

κυκλοφορίας με τα προσωπικά τους στοιχεία ή να στείλουν τηλεφωνικό μήνυμα σε 

ειδική τηλεφωνική γραμμή (13033), δηλώνοντας έναν από τους επιτρεπόμενους 

λόγους για έξοδο από το σπίτι, ενώ έπρεπε να φέρουν μαζί τους την ταυτότητα ή το 

διαβατήριό τους. Σημειώνεται ότι η παραβίαση των κανόνων κυκλοφορίας 

συνοδευόταν από ποινικές και οικονομικές κυρώσεις.   

Ωστόσο, πέραν της υγειονομικής παραμέτρου (μετάδοση, νόσηση, θεραπευτική 

αντιμετώπιση, πρόληψη-εμβολιασμός) στο επίκεντρο των νεότερων μελετών τίθενται 

πλέον και οι ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας (Leo 2020,  Linnavalli and 

Kalland, 2021, Bland et al, 2022), καθώς  καταγράφεται άμεση συσχέτιση της 

καραντίνας και της επιβολής αυστηρών μέτρων κοινωνικής αποστασιοποίησης με τη 

διατάραξη της ψυχικής υγείας των ανθρώπων, αλλά και συνολικά διαταραχή της 

καθημερινότητας. (Omer et al 2020. Khanna et al., 2020 .  Khoo and Lantos, 2020). Πιο 

συγκεκριμένα τα άτομα που βρίσκονται σε καραντίνα βιώνουν αρνητικά συναισθήματα 

όπως άγχος, εκνευρισμό, φόβο, απογοήτευση, πλήξη, σύγχυση, θυμό, στρες, μοναξιά 
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(Khoo and  Lantos, 2020) ενώ πανεπιστημιακή μελέτη των ΗΠΑ του Ψυχιατρικού 

τμήματος αναφέρει μέχρι και τάσεις αυτοκτονίας σε άτομα με ιστορικό ψυχιατρικών 

διαταραχών (Leo,2020. Prado et al, 2023). Τέτοιες αρνητικές ψυχολογικές ενδείξεις 

επιδεινώνονται από ορισμένους παράγοντες, όπως είναι ο φόβος της λοίμωξης  

(Quadros et al, 2021) η δυσκολία πρόσβασης στην ιατρική περίθαλψη (Boccia et al 

2020), ο πιθανός κοινωνικός στιγματισμός του/της ασθενούς που νόσησε από 

κορονοϊό (Khoo and  Lantos,  2020), όπως και η επαγγελματική και οικονομική 

αβεβαιότητα λόγω της αναστολής των επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Ωστόσο, 

αυτή η αναστολή της εργασίας και ο  συνακόλουθος εγκλεισμός στο σπίτι αύξησε τα 

επίπεδα της ενδοοικογενειακής βίας,  γι΄αυτό και οι (Mazza et al, 2020) προτείνουν την 

εφαρμογή προληπτικών προγραμμάτων, τα οποία θα καταγράφουν το είδος της  

κακοποίησης (ψυχολογική, σωματική, σεξουαλική), ενώ ταυτόχρονα θα παρέχονται 

υπηρεσίες από εκπαιδευμένο διεπιστημονικό προσωπικό (ψυχιάτρων, ψυχολόγων, 

κοινωνικών και νομικών υπηρεσιών),  (Mazza et al, 2020).  

Ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις κατά τη διάρκεια των καραντίνας αντιμετώπισαν και 

τα νεότερα σε ηλικία άτομα, μεταξύ των οποίων είναι και οι φοιτητές/τριες των 

Πανεπιστημίων (Spatafora et al, 2022) καθώς απαιτήθηκε να περάσουν από 

παρατεταμένες περιόδους κοινωνικής απομόνωσης από τους συμφοιτητές, την 

οικογένειά τους, τους φίλους και τους καθηγητές τους, με παράλληλη μείωση των 

εισοδημάτων τους (λόγω αναστολής εργασίας των ιδίων ή των γονέων τους). 

Επιπροσθέτως, για  τους φοιτητές Πανεπιστημίου, καταγράφηκε συσχέτιση μεταξύ των 

έντονων επιπέδων ανησυχίας  για την ακαδημαϊκή τους απόδοση  με την πανδημία, 

καθώς έπρεπε να προσαρμοστούν στην τηλεκπαίδευση,  μια νέα και πολύ διαφορετική 

μορφή εκπαίδευσης από αυτήν που είχαν συνηθίσει.  

Υπό κανονικές συνθήκες, ο φοιτητικός βίος χαρακτηρίζεται από αλληλεπίδραση 

και συμμετοχή σε ποικίλες μαθησιακές αλλά και κοινωνικές δραστηριότητες, όπως 

συνάντηση φίλων για καφέ, για γεύμα και περίπατο, για θέατρο και  κινηματογράφο, 

για μουσικές συναυλίες, για πολιτιστικές εκδηλώσεις, κ.ά. Επιπλέον, πολλοί φοιτητές 

εγγράφονται σε αθλητικές δραστηριότητες που προσφέρουν τα Πανεπιστήμια τους, 

αξιοποιώντας τον ελεύθερο χρόνο τους και απολαμβάνοντας μια καλύτερη ποιότητα 

ζωής. Ωστόσο, στην Ελλάδα η φοιτητική ζωή πέρασε σε μια φάση ραγδαίας (βίαιης) 

τροποποίησης από τον Μάρτιο του 2020, καθώς οι νέοι έπρεπε να επιστρέψουν στον 

τόπο καταγωγής τους ή να απομονωθούν στους εκάστοτε τόπους των σπουδών τους. 
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Με αυτή τη συνθήκη οι φοιτητές: α) διέκοψαν απότομα την κοινωνική τους 

καθημερινότητα χωρίς να γνωρίζουν πότε θα επανέλθουν στην προγενέστερη 

«κανονικότητα» (Karasmanaki and Tsantopoulos, 2021) και β) βίωσαν επίσης 

απότομα τον ψηφιακό μετασχηματισμό της εκπαίδευσης, καθώς όφειλαν να 

προσαρμοστούν στη διαδικτυακή μάθηση χωρίς προηγούμενη εκπαίδευση, 

προετοιμασία ή προειδοποίηση (Babicka-Wirkus et al. 2021). 

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω δεδομένα, το ερώτημα που προκύπτει είναι εάν 

και πώς η εκτεταμένη καραντίνα επηρέασε την προσωπική και κοινωνική καθημερινή 

ζωή και ψυχολογία των προπτυχιακών φοιτητών. Ο σκοπός της παρούσας μελέτης 

περιελάμβανε τη διερεύνηση των προσωπικών, ψυχοκοινωνικών και εκπαιδευτικών 

προκλήσεων της καθημερινότητας που αναδείχθηκαν την περίοδο της καραντίνας 

λόγω Covid- 19  στους προπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος Οδοντιατρικής του 

Α.Π.Θ. στην Ελλάδα. Οι εν λόγω αντανακλάσεις χρήζουν προσοχής, καθώς οι γνώσεις 

σχετικά με τον αντίκτυπο της καραντίνας στη ζωή, την ψυχολογία και τις σπουδές των 

φοιτητών στο εκάστοτε εθνικό πεδίο, μπορούν να αποτελέσουν για τους υπεύθυνους 

κρατικούς λειτουργούς εργαλείο ανάπτυξης και χάραξης στρατηγικών σχεδίων σε 

έκτακτες περιόδους κρίσεων π.χ. πανδημίας (Karasmanaki and Tsantopoulos, 2021) 

επ’ ωφελεία του συνόλου των φοιτητών, της γνώσης και της προόδου μιας κοινωνίας.  

   

2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

Η  παρούσα εργασία έχει ως στόχο να αποτυπώσει με τη βοήθεια  της 

κοινωνικής έρευνας (ερωτηματολόγιο)  στους φοιτητές/τριες του Οδοντιατρικού 

Τμήματος του ΑΠΘ κατά το Ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, την άποψή τους «για το πώς 

βιώνουν  την κοινωνική αποστασιοποίηση και την απαγόρευση της κυκλοφορίας λόγω 

Covid-19». Η εμπειρική έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ανώνυμου 

ερωτηματολογίου, το οποίο αποτελείται από ερωτήσεις που αποτυπώνουν τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώμενων και από 13 κλειστές-δομημένες 

ερωτήσεις.   

Στο ερωτηματολόγιο της έρευνας ο έλεγχος  KMO και Bartlett’s test (καταλληλόλητα 

των ερωτήσεων της έρευνας) για τον άξονα ‘Κοινωνική αποστασιοποίηση’ κατέγραψε 

την τιμή 0.780. Υψηλές ΚΜΟ και Bartlett’s test τιμές στον έλεγχο (μεγαλύτερες του 0.7) 

εξασφαλίζουν υψηλές τιμές των συσχετίσεων, δεδομένου ότι θα εμφανίζουν στατιστική 

σημαντικότητα (p < .001). Αναφορικά με τον συντελεστή  Cronbach’s Alpha (συνοχή 
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μεταξύ των ερωτήσεων της έρευνας) αυτός κατέγραψε τιμή μεγαλύτερη από 0.70 και 

συγκριμένα: 0.792 στοιχείο ενδεικτικό της εσωτερικής συνοχής/συσχέτισης των 

ερωτήσεων της έρευνας  τόσο μεταξύ τους όσο και με τον άξονα (ΠΙΝΑΚΑΣ 1).  

Οι απαντήσεις καταγράφονται με βάση την κλίμακα Likert scale με επιλογές «από 

διαφωνώ απολύτως» έως «συμφωνώ απολύτως», τις οποίες ο/η ερωτώμενος/η 

επιλέγει στο αντίστοιχο τετράγωνο σύμφωνα με την απάντηση που θεωρεί ως 

αντιπροσωπευτική. Για την κατασκευή του ερωτηματολογίου, πραγματοποιήθηκε  

ανασκόπηση της  διεθνούς και ελληνικής βιβλιογραφίας, όπως και αναζήτηση 

επιστημονικών άρθρων, μέσα από τη βάση δεδομένων Google Scholar με τις λέξεις 

κλειδιά: «Social Distancing», «Quarantine, Questionnaire», «Pandemic Covid-19», 

«Impacts of social distancing», «COVID-19 -social isolation», «COVID-19- negative 

psychology,«COVID-19 -University Students».Το εν λόγω ερωτηματολόγιο, λόγω 

πανδημίας, ενσωματώθηκε στην ειδική φόρμα Google Forms, τηρώντας όλα τα 

επιστημολογικά κριτήρια αξιοπιστίας, όπως αυτά καταγράφονται στην έρευνα των 

Tsironis, et al (2021) και απεστάλη τον Φεβρουάριο του 2021 στους φοιτητές, που 

παρακολούθησαν μέσω της πλατφόρμας zoom το μάθημα: «Ιστορία και Εξέλιξη της 

Υγείας της Στοματικής Περιοχής»  (158 άτομα), ώστε εθελοντικά και μόνο όποιος ήθελε 

να το απαντήσει  [κωδικός μαθήματος 100104S με  υπεύθυνο τον Αναπληρωτή 

Καθηγητή κ.  Ανδρεάδη Δημήτριο του τμήματος Οδοντιατρικής  του Α.Π.Θ.]. Τα 

δεδομένα της έρευνας τέθηκαν σε επεξεργασία με τη βοήθεια του λογισμικού 

στατιστικής επεξεργασίας  MICROSOFT EXCEL IBM SPSS STATISTICS 24.   

Η Επιτροπή Δεοντολογίας του Τμήματος Οδοντιατρικής του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης μετά από μελέτη των δεδομένων της  έρευνας βεβαίωσε 

ότι  αυτή ανταποκρίνεται στις αρχές κανονισμού Δεοντολογίας της Επιτροπής Ερευνών 

του Α.Π.Θ., σχετικά με τις προβλεπόμενες τυποποιημένες πρακτικές για  κοινωνική 

έρευνα (Αριθμό πρωτοκόλλου: 104/27-01-2021). Παράλληλα, οι συμμετέχοντες 

ενημερώθηκαν ότι η  έρευνα συντάσσεται με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας 

Προσωπικών Δεδομένων, ενώ τονίστηκε ότι τα αποτελέσματα θα χρησιμοποιηθούν 

αποκλειστικά για επιστημονικούς σκοπούς. 

 

 

KMO and Bartlett's Test 

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,780 
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Bartlett's Test of Sphericity Approx. Chi-Square 371,400 

df 78 

Sig. ,000 

Reliability Statistics  

Cronbach's 
Alpha 

Cronbach's 
Alpha Based on 

Standardized 
Items N of Items 

 

,792 ,781 13  

(Πίνακας  1: KMO,  Bartlett’s test & Cronbach’s Alpha) 

 

 

 

 

 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Από τους/τις 158 φοιτητές/τριες ανταποκρίθηκαν θετικά στην έρευνα οι 100 
φοιτητές/τριες. Στο σύνολο των 100 ερωτηθέντων  φοιτητών/τριών προέκυψαν τα εξής 
δεδομένα ως προς τα δημογραφικά στοιχεία:  

 

 

Όσο αφορά τις 13 κλειστού τύπου ερωτήσεις, οι οποίες περιέγραφαν τις 
προκλήσεις της καθημερινότητας λόγω κορονοϊού με ποικίλα αρνητικά χαρακτηριστικά 
[ΠΙΝΑΚΑΣ 2], τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:  

1 
Οι  φοιτήτριες ήταν 76 (ποσοστό 76% του δείγµατος)  

και οι φοιτητές  24 (ποσοστό  24% του δείγματος)  

2 
58%  των φοιτητών/τριών είναι 18- 21 ετών  

42% είναι  22- 24 ετών  

3 
60% των φοιτητών/τριών έχουν τη Θεσσαλονίκη ως μόνιμη κατοικία  

40% μένει σε άλλες πόλεις της Ελλάδος και την Κύπρο  

4 
91%  των φοιτητών/τριών δήλωσε ελληνική υπηκοότητα  

 9% των φοιτητών/τριών ελληνική και άλλη  

5 
72% των φοιτητών/τριών δήλωσε 1o- 2o έτος  

 28%  3ο και μεγαλύτερο έτος  

6 

Κατά την περίοδο της καραντίνας συγκατοικούσαν:    

το 38%  με 2 έως 4 άτομα 

τo 20%  με 1 άτομο 

το 18% με τους γονείς   

το 14%  έμεναν μόνοι/ες  

το  10% με 5 ή περισσότερα άτομα.   
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Συνεπώς, για την κατάσταση της καραντίνας λόγω Covid – 19,  η πλειοψηφία των 
φοιτητών (62.5%) δήλωσε ότι τη βιώνει με αρνητικά συναισθήματα και πιο 
συγκεκριμένα :  

 

26.9% «συμφώνησε απολύτως» 

35.6 % «συμφώνησε» 

ΣΥΝΟΛΟ=62.5% 

10.9 % «διαφώνησε απολύτως» 

26.6% «διαφώνησε» 

ΣΥΝΟΛΟ=37.5%                                                                                                [Γράφημα 1]  

Συναισθήματα προσωπικού χαρακτήρα, όπως αναστάτωση,  ανησυχία  στεναχώρια κ.ά 

(ερώτηση 1-8)   

Συναισθήματα ανυπομονησίας για την επάνοδο στην καθημερινότητα και τις σπουδές 

(ερώτηση 9,  13)   

Συναίσθημα άγχους για την πιθανή μείωση του εισοδήματος (ερώτηση 10)   

Συναίσθημα φόβου για την υγεία τους λόγω πανδημίας (ερώτηση 11) 

Συναίσθημα αγωνίας για την διάθεση/αποτελεσματικότητα του φαρμάκου/εμβολίου 

κατά του Covid-19  (ερώτηση 12)  

                                                                                                                         [ΠΙΝΑΚΑΣ 2]                                                                                                                                                                                    
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(Γράφημα 1: Προκλήσεις κοινωνικής αποστασιοποίησης λόγω πανδημίας) 

  

ΒΙΩΝΩ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΑΣΙΟΠΟΙΗΣΗ: 

 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 2) 

 

 

1 
Με αναστάτωση,  ανησυχία  στεναχώρια 

 

2 
Με  απογοήτευση,  απαισιοδοξία, απελπισία 

 

3 
Με απόγνωση, τρόμο, πανικό 

 

4 
Με θλίψη, μελαγχολία,  stress, κατάθλιψη 

 

5 
Με ανασφάλεια, αβεβαιότητα, φόβο, ανησυχία  για το μέλλον των 

σπουδών μου 

6 
Με θυμό, αγανάκτηση, καταπίεση, αίσθημα ανελευθερίας 

 

7 
Με  αποξένωση, απομόνωση, μοναξιά 

 

8 
Με  πλήξη, ρουτίνα, βαρεμάρα, αδιαφορία 

 

9 
Με ανυπομονησία για την επάνοδο  στην κανονικότητα (κοινωνικές 

σχέσεις, κοινωνικές δράσεις, αθλητικές δραστηριότητες κ.ά.) 

10 
Με άγχος για την πιθανή μείωση  των οικονομικών πόρων  μου (μείωση 

εισοδήματος γονιών, δικά μου εισοδήματα, ανεργία κ.ά) 

11 
Με φόβο για την υγεία μου,   όπως  και  την υγεία των οικείων μου  

(οικογένεια, συγγενείς, φίλοι κ.ά ) λόγω κορονοϊού 

12 
Με άγχος και αγωνία για την διάθεση/αποτελεσματικότητα του 

φαρμάκου/εμβολίου 

13 
Με εκνευρισμό, καθώς θέλω να συνεχίσω δια ζώσης τις σπουδές  και τη 

συμμετοχή μου, στον Πανεπιστημιακό βίο. 
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Στους περιορισμούς της έρευνας δηλώνεται ότι το ερωτηματολόγιο αποτυπώνει 

τις απόψεις των φοιτητών/τριών του συγκεκριμένου Τμήματος (θετικής κατεύθυνσης), 

οπότε γίνεται κατανοητό ότι μια προσπάθεια γενίκευσης των συμπερασμάτων θα ήταν 

άστοχη, καθώς το ερευνητικό δείγμα δεν αντανακλά το σύνολο των φοιτητών/τριών. Η 

μελλοντική συμπερίληψη και σύγκριση ενός μεγαλύτερου δείγματος και από άλλα 

αντίστοιχα τμήματα στην Ελλάδα ή και στο διεθνές πεδίο, θα εμπλουτίσει σημαντικά 

τα αποτελέσματα της ανάλυσης. 

 

4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ  

Στην παρούσα έρευνα με τις προκλήσεις και τα δυσμενή χαρακτηριστικά της 

κοινωνικής αποστασιοποίησης λόγω πανδημίας, συνάχθηκε το 62.5% των φοιτητών/ 

τριών της Οδοντιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. Στο διεθνές πεδίο αναφορικά με τις 

προκλήσεις της καθημερινότητας λόγω Covid – 19 αναφέρονται στην έρευνά τους οι 

Blake et al (2021), τονίζοντας ότι η κοινωνική αποστασιοποίηση  και η απομόνωση 

των φοιτητών, πέρα από την γενική ανησυχία, το αυξημένο άγχος και την κακή 

διάθεση, σχετίζεται κυρίως με την ψυχική υγεία τους. Βεβαίως, η μοναξιά στους 

φοιτητές θα μπορούσε να μετριαστεί μέσα από ποικίλες δράσεις, όπως είναι η εστίαση 

στην επικοινωνία και ενδεχομένως στην καθιέρωση κοινωνικών δραστηριοτήτων με τις 

απαραίτητες μεταξύ τους αποστάσεις (Blake et al, 2021). Τις ίδιες απόψεις καταθέτουν 

και οι Aleman, Sommer (2022), αναφέροντας ότι η  κοινωνική αποστασιοποίηση  κατά 

τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 ήταν σαν δίκοπο μαχαίρι, καθώς μείωσε μεν τον 

κίνδυνο μόλυνσης, αλλά ταυτόχρονα αύξησε φαινόμενα, όπως η μοναξιά. Η μοναξιά 

ωστόσο, δεν είναι μόνο μια δυσάρεστη κατάσταση, αλλά επηρεάζει με τη σειρά της την 

ψυχολογική ευεξία, προκαλώντας χαμηλή αυτοεκτίμηση, υψηλά επίπεδα θυμού,  

φόβου, και αρνητικής διάθεσης και συνακολούθως χαμηλά επίπεδα αισιοδοξίας. Οι 

συγγραφείς πρότειναν μοντέλα προληπτικής στρατηγικής  για τη μείωση της μοναξιάς, 

που θα ωφελούσαν σημαντικά τους ενδιαφερόμενους, τόσο στη σωματική όσο και 

στην ψυχική υγεία, όπως για παράδειγμα να επιτραπούν ορισμένες μορφές κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης (σε απόσταση 1,5 μέτρου) με  συγγενείς εκτός οικίας. Ωστόσο, σε μια 

γερμανική έρευνα  μεταξύ φοιτητών του Πανεπιστημίου τονίζεται ότι οι περισσότεροι 

νέοι στήριξαν την κοινωνική αποστασιοποίηση, καθώς γνώριζαν ότι με αυτό τον τρόπο 

θα προστάτευαν κυρίως τους ηλικιωμένους στο εγγύς αλλά και ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον (Rieger, 2020). Μια άλλη διάσταση δίνει η έρευνα του Sachi (2021)  από 
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την Ιαπωνία,  όπου  οι πρωτοετείς μεταπτυχιακοί φοιτητές επέδειξαν αξιοσημείωτη 

ανθεκτικότητα, μετατρέποντας την πρόκληση της καραντίνας, σε δημιουργική ευκαιρία 

μάθησης.  

  Ωστόσο, πέρα από την καραντίνα, οι κάτωθι προεκτάσεις αυτής της πανδημίας, 

συνδέονται εξίσου με τις προκλήσεις της καθημερινότητας των φοιτητών:    

ΕΙΝΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ: Αν ανατρέξουμε στην Ιστορία, οι πανδημίες της πανώλης 

και της χολέρας  διαδόθηκαν αρχικά κατά μήκος των εμπορικών και στρατιωτικών 

οδών. Στη συνέχεια, η γεωγραφική εξάπλωση των παθογόνων παραγόντων 

ακολούθησε τη μετακίνηση του ανθρώπινου πληθυσμού μέσω των σιδηροδρομικών 

δικτύων, των πλοίων και των αεροπορικών ταξιδιών. Στις μέρες μας, η 

παγκοσμιοποίηση της αγοράς, η ελεύθερη μετακίνηση ανθρώπων και αγαθών, οι 

αυξημένες επαφές μεταξύ ανθρώπων και ζώων (μέσω του κυνηγιού, του εμπορίου 

εξωτικών κατοικίδιων ζώων), η μεταβολή του φυσικού περιβάλλοντος των ξενιστών  

(χρήση γης για τη γεωργία και την αστικοποίηση) αυξάνουν περαιτέρω την πιθανότητα  

εξάπλωσης μολυσματικών ασθενειών και την ταχύτητα με την οποία διαδίδονται σε 

όλο τον κόσμο (Piret,  Boivin, 2021).  Παρομοίως, η πανδημία του Covid-19, ενώ 

ξεκίνησε από την επαρχία Γουχάν (Wuhan) της Κίνας εξαπλώθηκε παγκοσμίως με 

αστραπιαία ταχύτητα σχεδόν σε όλες τις χώρες, αναγκάζοντας περίπου 3 

δισεκατομμύρια πολίτες να παραμείνουν στις οικίες τους, λόγω των περιοριστικών 

μέτρων (lockdown) (Δεμερτζής, 2021:  232). Ως εκ τούτου τα παγκόσμια προβλήματα 

δεν έχουν χώρο και τόπο και συνακόλουθα οι κίνδυνοι (risks), όπως για παράδειγμα η 

υπερθέρμανση του πλανήτη, η ρύπανση και η πανδημία του Covid-19, είναι καθολικοί 

(Pietrocola et al., 2021). [Οι ερωτήσεις 1- 13 στον ΠΙΝΑΚΑ 1 της παρούσας έρευνας 

δηλώνουν την παγκοσμιότητα/ οικουμενικότητα των προκλήσεων, λόγω πανδημίας].  

ΕΙΝΑΙ ΑΒΕΒΑΙΗ: Η νόσος «Χ»,  δεν είναι- μέχρι στιγμής- μια πραγματική 

ασθένεια που προκαλείται από έναν γνωστό παράγοντα, αλλά μια υποτιθέμενη πηγή 

της επόμενης πανδημίας που θα μπορούσε να έχει καταστροφικές επιπτώσεις στην 

ανθρωπότητα. Γνωρίζοντας το εύρος των επιβλαβών επιπτώσεων που μπορεί να έχει 

μια πανδημία στην ανθρωπότητα, μετά την επιδημία του ιού Έμπολα, ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ.) αποφάσισε να αφιερώσει εξαιρετικά υψηλούς πόρους 

στον εντοπισμό, τη μελέτη και την καταπολέμηση πιθανών μελλοντικών επιδημιών 

(Huremović, 2019). Σύμφωνα με τους Piret,  Boivin (2021), η εξάπλωση των ασθενειών  
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αναμένεται να αυξηθεί στο μέλλον,  ενώ οι επιδημίες και οι πανδημίες θα εμφανίζονται 

επίσης πιο συχνά με νέες προκλήσεις για τη δημόσια υγεία (Piret,  Boivin 2021).  

Ωστόσο, για τον Ulrich Beck  (1992) οι  προκλήσεις συνιστούν τις  άγνωστες και 

ακούσιες συνέπειες μιας κοινωνίας που βρίσκεται σε ρίσκο (Risk Society) (Beck, 1992: 

22). Η διακύβευση συνίσταται στα αποτελέσματα ανθρωπογενών και φυσικών 

παραγόντων που σε μια πλανητικά διασυνδεδεμένη γη απειλούν δυνητικά το σύνολο 

της ανθρωπότητας. Τα αποτελέσματα αυτά είναι δραστικά και μεταδίδονται ταχύτατα 

μέσω της συνεχούς αλληλεπίδρασης του τοπικού με τον παγκόσμιο παράγοντα σε όλο 

το φάσμα της ανθρώπινης ζωής. Για την παραδοσιακή ή και τη βιομηχανική κοινωνία 

η αβεβαιότητα αυτή αναφερόταν στα αποτελέσματα της δράσης του φυσικού 

περιβάλλοντος (εξωτερικό ρίσκο: π.χ. κακή σοδειά, πλημμύρες, λιμοί, πανούκλα κ.ά.,), 

ενώ η αβεβαιότητα της κοινωνίας στη νεωτερική εποχή αναφέρεται στους εξωγενείς -

κυρίως- παράγοντες λόγω της αποσταθεροποίησης που προκαλεί η ίδια η ανθρώπινη 

δράση (για παράδειγμα η παγκόσμια βιομηχανική ανάπτυξη έχει ως αποτέλεσμα την 

κλιματική αλλαγή). Κοντολογίς, οι θεμελιώδεις ανησυχίες  της κοινωνίας 

μετατοπίστηκαν από την ανάπτυξη και εφαρμογή της τεχνολογίας, στη διαχείριση των 

ρίσκων που σχετίζονται με αυτές τις τεχνολογίες. Ο Άντονι Γκίντενς (2002) 

χαρακτηριστικά αναφέρει: «αρχίσαμε να ανησυχούμε λιγότερο για το τι μπορεί να μας 

κάνει η φύση και περισσότερο γι’ αυτό που έχουμε κάνει στη φύση» (Γκίντενς 2002: 

56, 59, 63, 64). Απέναντι σε αυτά τα προβλήματα το αίσθημα ανασφάλειας των 

ανθρώπων, παρόλη τη φαινομενική ασφάλεια (τουλάχιστον στις βιομηχανικές και 

πλούσιες περιοχές), είναι ένα τίμημα που πρέπει να πληρωθεί. Όπως το τίμημα της 

πανδημίας το οποίο επιβράδυνε απότομα την ανθρώπινη δράση, προκαλώντας το 

αίσθημα της αβεβαιότητας (Pietrocola et al., 2021).  

Υπ’ αυτό το πρίσμα,  σύμφωνα με τον Δεμερτζή (2021), η πανδημία του Covid- 

19 «εκδηλώνεται ως η πεμπτουσία  της κοινωνίας της διακινδύνευσης» (Δεμερτζής, 

2021: 232) για τους εξής λόγους: 1. Δημιούργησε απότομα νέα διαρρύθμιση στην 

ατομική και κοινωνική συμπεριφορά των πολιτών λόγω περιοριστικών μέτρων  σε όλο 

τον κόσμο (lockdown, καραντίνα, κοινωνική αποστασιοποίηση, κρατικές παρεμβάσεις) 

(Biroli et al., 2021), 2. Δημιούργησε μεταβολές στον εργασιακό τομέα (τηλεργασία, 

τηλεκπαίδευση) (Χριστοδουλάκης, 2021: 135-137), 3. Δημιούργησε επιπτώσεις στο 

εμπόριο, στον τουρισμό, στις μεταφορές, στον πρωτογενή τομέα και στη βιομηχανική 

παραγωγή, με συνακόλουθο κίνδυνο απώλειας εργασίας, εισοδήματος ή  μείωσης 
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μισθού. 4. Ανέδειξε την αποδυνάμωση του υγειονομικού τομέα, ο οποίος υπό το βάρος 

της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης εμφανίστηκε απροετοίμαστος, παρά το γεγονός 

ότι η εμφάνιση ενός νέου μολυσματικού παράγοντα θα μπορούσε να είχε προβλεφθεί 

μέσα από τον παραδειγματισμό της μακραίωνης ιστορίας των προηγούμενων 

πανδημιών (Κοντιάδης, 2020: 13, 18).  Επί αυτού ο Δεμερτζής (2021) αναφέρει: «κατά 

μια έννοια η ανθρώπινη ιστορία είναι ιστορία πανδημιών» (Δεμερτζής, 2021: σ. 243). 

5. Ανέδειξε την αδυναμία του ανθρώπου να ελέγχει με απολύτως προβλέψιμο τρόπο 

τις δυνάμεις της φύσης προς όφελός του, παρά την συνεχή εξελισσόμενη γνώση και 

την πρόοδο της τεχνολογίας. Άλλωστε κατά τον Κοντιάδη (2020): «η τεχνολογία δεν 

εγγυάται την τιθάσευση του φονικού ιού» (Κοντιάδης, 2020: 23, 38). Αντιθέτως, η 

τεχνολογία χρησιμοποιήθηκε από κυβερνήσεις σχεδόν σε όλον τον κόσμο (Κίνα, 

Σιγκαπούρη, Ισραήλ, Ευρώπη, Αμερική, Ρωσία, Νότια Κορέα), ώστε μέσω 

smartphones να ελέγχεται η διασπορά της πανδημίας με τον άμεσο εντοπισμό πολιτών 

που είναι θετικοί στον ιό Covid-19. Bεβαίως, η εν λόγω πρακτική αναζωπύρωσε εκ 

νέου τις συζητήσεις περί ατομικών και πολιτικών ελευθεριών των πολιτών 6. 

Δημιούργησε φόβο, θλίψη, (Χρηστάκης, 2020: 157, 268-269), ανασφάλεια,  αγωνία 

στους πολίτες για τη ζωή τους, αλλά και για την  απώλεια του  ελέγχου των συνθηκών 

της (οικονομία- εργασία – κοινωνικές σχέσεις)  (Κοντιάδης, 2020: 15-16). Ο Μπάουμαν 

(2009) χαρακτηριστικά αναφέρει: «Στο βαθμό που οι κίνδυνοι παραμένουν κατεξοχήν 

ευμετάβλητοι, αλλόκοτοι και επιπόλαιοι, είμαστε οι καθιστοί  στόχοι – λίγα είναι τα 

πράγματα που μπορούμε να κάνουμε, εάν μπορεί να γίνει κάτι, για να το αποτρέψουμε. 

(…). Η αβεβαιότητα σημαίνει φόβος» (Μπάουμαν 2009: 157-158). Ωστόσο, σύμφωνα 

με τον Τσιρώνη (2013): «Η αβεβαιότητα είναι το φυσικό περιβάλλον του ανθρώπινου 

βίου – είναι όμως η ελπίδα της υπέρβασης της αβεβαιότητας που αποτελεί την 

κινητοποιό δύναμη των ανθρώπινων  επιδιώξεων» (Τσιρώνης 2013: 269). 6. Η 

παγκόσμια πανδημία αποκάλυψε μια από τις κατακλυσμιαίες αλλαγές οι οποίες 

συντελούνται τις τελευταίες δεκαετίες, όπως είναι: η κλιματική αλλαγή, η διατροφική 

κρίση, οι μετακινήσεις πληθυσμών, τα παγκόσμια ελλείμματα στη δημόσια υγεία, η 

τεχνητή νοημοσύνη, το διαδίκτυο, οι  βιοϊατρικοί πειραματισμοί κ .ά. Σύμφωνα με τον 

Κοντιάδη (2020):  «πρόκειται (…) για έναν κατακερματισμένο κόσμο που ήταν ήδη εκεί 

και που με την πλανητική υγειονομική κρίση αποκαλύφθηκε ενιαίος μπροστά στα μάτια 

μας, εκδιπλώνοντας όλες τις πτυχές του» (Κοντιάδης 2020: 15, 20-21, 28). ) [Οι 

ερωτήσεις 5, 10, 11, 12  στον ΠΙΝΑΚΑ 1 της παρούσας έρευνας δηλώνουν την 

αβεβαιότητα, λόγω πανδημίας]. 
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ΕΙΝΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΚΗ: Η ευρεία διάδοση του COVID-19 έχει θέσει τα συστήματα 

υγειονομικής περίθαλψης υπό σημαντική πίεση παγκοσμίως. Ένας μεγάλος αριθμός 

ασθενών χρειάστηκε να εισαχθεί ταυτόχρονα σε νοσοκομεία για εντατική θεραπεία. Τα 

διαθέσιμα κρεβάτια, οι αναπνευστήρες και το προσωπικό συχνά δεν ήταν επαρκή για 

να αντιμετωπίσουν αυτή τη συνεχιζόμενη έκτακτη ανάγκη (Bassareo et al, 2020). Η  

θνησιμότητα κατέστη υψηλή και γι’ αυτό δραματικές εικόνες γεμάτων νοσοκομείων με 

ασθενείς που έφεραν αναπνευστήρα κατέκλυσαν τις ειδήσεις παγκοσμίως, ενώ την 

ίδια ώρα οι πολίτες παρακολουθούσαν  στους δέκτες τους το κομβόι  των φορτηγών 

με τα φέρετρα στη περιοχή της  Βόρειας Ιταλίας ή της Αμερικής, τα φορτηγά ψυγεία και 

τους μαζικούς τάφους. Υπάρχουν βέβαια και οι  πολίτες  οι οποίοι έχουν προσβληθεί 

από τη νόσο και τη διαχειρίζονται στην οικία τους, απομονωμένοι, ευάλωτοι και 

ανασφαλείς.   

Παράλληλα δε, λόγω των περιοριστικών μέτρων καταγράφονται εικόνες από 

άδειες πλατείες και δρόμους μικρών και μεγάλων πόλεων. Την ίδια περίοδο στο 

δημόσιο λόγο κυριάρχησαν οι ορολογίες: «αόρατος εχθρός, άμυνα, επίθεση, φονικός 

ιός, πόλεμος». Στον ‘πόλεμο’ αυτό κατά του ‘αοράτου εχθρού’ εκατοντάδες χιλιάδες 

άνθρωποι μην έχοντας την επιλογή του αποχαιρετισμού, «θρήνησαν» για την 

αναπάντεχη απώλεια των αγαπημένων τους προσώπων, (Δεμερτζής, 2021: 234-236, 

238)- ιδιαίτερα τα παιδιά που έμειναν ορφανά- ενώ εικάζεται ότι δεν πέρασαν τον 

πλήρη ‘κύκλο’ του θρήνου, με άγνωστες έως τώρα επιπτώσεις στον ψυχισμό, αλλά και 

στην κοινωνική τους επανάκαμψη (Cagande et al, 2022). Τούτων λεχθέντων, αυτή η 

υγειονομική κρίση, ως καθολικό ιστορικό γεγονός και ως αθροιστική δυστοκία συνάμα, 

τείνει να προσλάβει διαστάσεις συλλογικού κοινωνικού τραύματος (Δεμερτζής, 2021: 

234-236, 238). [Οι ερωτήσεις 1-8, 11, 12  στον ΠΙΝΑΚΑ 1 της παρούσας έρευνας 

δηλώνουν τις τραυματικές επιπτώσεις στον ψυχισμό των φοιτητών,  λόγω πανδημίας]. 

 

ΕΓΕΙΡΕΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ: Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ.)  σε 

ανακοίνωσή του επισήμανε ότι οι εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας κινδυνεύουν 

περισσότερο από τις μολυσματικές ασθένειες το πρώτο μάλιστα εξάμηνο της 

πανδημίας του κορονοϊού νόσησαν αρκετοί υγειονομικοί με θνησιμότητα περίπου 

1.5%. Βεβαίως, καταστάσεις επιπρόσθετου κινδύνου για τη ζωή τους αποτελούν η 

ψυχολογική και σωματική επιβάρυνση και κόπωση, λόγω μεγάλου φόρτου εργασίας 

που συντελεί στην επαγγελματική τους εξουθένωση (Παπασταύρου, 2021). Επί αυτής 
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της πραγματικότητας, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (Π.ΟΥ.)  εξήγγειλε το 2021 

ως το Διεθνές Έτος Εργαζομένων Υγείας και Φροντίδας  (International Year of Health 

and Care Workers -YHCW) προς αναγνώριση της συνολικής προσφοράς τους (WHO. 

Year of Health and Care Worker). Κατά τη διάρκεια, ωστόσο, της προσφοράς 

υπηρεσιών εν μέσω πανδημίας, δημιουργήθηκαν  απροσδόκητες προκλήσεις στον 

ηθικό/αξιακό κώδικα των επαγγελματιών υγείας. Καθώς οι εισαγωγές ασθενών ήταν 

ιδιαίτερα αυξημένες μετατοπίστηκε το κέντρο βάρους προς την ηθική της δημόσιας 

υγείας, η οποία στόχο έχει τη μείωση του κινδύνου προς όφελος της κοινωνίας στο 

σύνολό της, ενίοτε εις βάρος της προσωπο-κεντρικής φροντίδας, η οποία εστιάζει στην 

εξατομικευμένη φροντίδα και τις ανάγκες του ασθενούς (Παπασταύρου, 2021). 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η εμβάθυνση των σπουδών Υγείας σε μαθήματα 

ανθρωπιστικής κατεύθυνσης, θα μπορούσε να εμπλουτίσει τις γνώσεις των 

μελλοντικών επαγγελματιών υγείας με τις ποικίλες κοινωνικό - ηθικές παραμέτρους και 

αξίες, οι οποίες περιστοιχίζουν το πρόσωπο του ασθενούς. Ενδεικτικά, τα πεδία που 

θα μπορούσαν να μελετηθούν είναι τα εξής: 1. Κοινωνιολογία της Υγείας, 2. Ηθική, 

Κοινωνική Ηθική, Φιλοσοφική Ηθική και Βιοηθική (προκλήσεις βιοτεχνολογίας και 

ασθενείς), 3. Νομικά ζητήματα και Υγεία.2  Η ανωτέρω διεπιστημονική προσέγγιση στα 

ζητήματα της υγείας και της ασθένειας δεν νοούνται βεβαίως μέσα από το πρίσμα του 

συγκερασμού, αλλά όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Τσιρώνης (2015):  «κάθε 

επιστήμη διατηρεί την αυτονομία της ως προς την αναφορά της, το πεδίο καλλιέργειας, 

της μεθόδου, της γλώσσας, των ερμηνευτικών σχημάτων και την εν γένει γραμματική 

του λόγου της. Η σύγκλιση είναι στο πεδίο προσέγγισης του ανθρώπινου βίου σε 

προσωπικό και συλλογικό επίπεδο και στην προσφορά αρχών κατανόησης και 

ερμηνείας της ανθρώπινης δράσης στο κοινωνικό πεδίο» (Τσιρώνης, 2015:  108). [Οι 

ερωτήσεις 11, 12  στον ΠΙΝΑΚΑ 1 της παρούσας έρευνας δηλώνουν τις υγειονομικές 

προκλήσεις με τις οποίες έρχονται αντιμέτωποι οι φοιτητές, λόγω πανδημίας]. 

 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΝΕΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ: Ο όρος τηλεργασία αναφέρεται 

στην επιτέλεση εκπαιδευτικού ή άλλου έργου, η οποία πραγματοποιείται εκτός του 

συνήθους χώρου εργασίας με τη χρήση τεχνολογιών των πληροφοριών και των 

                                                             
2 Ενδεικτικά βλ. Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής. Τμήμα Νοσηλευτικής. «Κοινωνιολογία της Υγείας και 

της Ασθένειας». Πρόσβαση  21/12/2022 στο: http://nurs.uniwa.gr/course/koinoniologia-tis-ygeias-kai-
tis-astheneias/ 
 

http://nurs.uniwa.gr/course/koinoniologia-tis-ygeias-kai-tis-astheneias/
http://nurs.uniwa.gr/course/koinoniologia-tis-ygeias-kai-tis-astheneias/
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τηλεπικοινωνιών. Χάρη στις νέες τεχνολογίες, οι πολίτες μπορούν να εργάζονται από 

οποιαδήποτε τοποθεσία και να μην απαιτείται να είναι παρόντες με φυσική παρουσία 

στο χώρο της δουλειάς τους. Η εν λόγω εργασία γίνεται όλο και πιο δημοφιλής, ειδικά 

μετά το ξέσπασμα της πανδημίας Covid-19. Η κοινωνική αποστασιοποίηση άλλαξε το 

εργασιακό περιβάλλον από τη μια μέρα στην άλλη, καθώς  επιχειρήσεις και οργανισμοί 

κλήθηκαν να υιοθετήσουν ξαφνικά και γρήγορα την εξ αποστάσεως εργασία (Vasic, 

2020). Συχνά ωστόσο, οι εργαζόμενοι στην εν λόγω εργασία αναφέρονται ως 

«ψηφιακοί νομάδες», καθώς μπορούν να εργαστούν σχεδόν οπουδήποτε, 

οποτεδήποτε, χάρη στην πανταχού παρουσία της ψηφιακής υποδομής και της 

τεχνολογικής προόδου, με επιπτώσεις όμως στην ζωή τους, καθώς τα όρια εργασίας 

και ελεύθερου χρόνου είναι δυσδιάκριτα  (Hermann, Paris, 2020). 

 Η τηλεργασία/τηλεκπαίδευση εφαρμόστηκε και σε όλες τις  Εκπαιδευτικές 

βαθμίδες στην Ελλάδα, λόγω των  σχετικών περιοριστικών μέτρων. Η τηλεκπαίδευση: 

1. αναπληρώνει το μάθημα, δεν έχει όμως την ίδια δυναμική που παρέχει η  φυσική 

συνύπαρξη και αλληλεπίδραση, εντός του διδακτικού χώρου, 2. προϋποθέτει ότι οι 

οικογένειες διαθέτουν τα τεχνητά /ηλεκτρονικά μέσα 3. η εργαστηριακή πρακτική 

χωλαίνει, ειδικά στις σχολές Υγείας, όπως είναι το Τμήμα Οδοντιατρικής Α.Π.Θ., καθώς 

σύμφωνα με τον Χριστοδουλάκη (2021) «διεκπεραιώνεται με τρόπο που δεν είναι 

επαρκής και παιδαγωγικός» 4. για να περάσει η τηλεκπαίδευση 

(τηλεργασία/τηλεπιχειρείν) σε ένα πιο εξελιγμένο επίπεδο χρειάζονται νέες υποδομές, 

τεχνητή υποστήριξη, θεσμικές προϋποθέσεις, και επαρκείς επενδύσεις σε ψηφιακά 

δίκτυα υψηλών ταχυτήτων (Χριστοδουλάκης, 2021: 137-138). [Οι ερωτήσεις 5,13  στον 

ΠΙΝΑΚΑ 1 της παρούσας έρευνας δηλώνουν τις νέες εκπαιδευτικές προκλήσεις/ 

αβεβαιότητες των φοιτητών,  λόγω πανδημίας]. 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Αποτελεί γεγονός ότι ποικίλα ζητήματα ταλανίζουν την ελληνική κοινωνία, μεταξύ των 

οποίων και η πανδημία του Covid-19. Αυτή η πανδημία, προκαλώντας φόβο, 

ανασφάλεια και δυσλειτουργίες στην καθημερινότητα των φοιτητών, αλλά και σχεδόν 
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σε όλες τις εκφάνσεις του ανθρώπινου βίου, αποτέλεσε μια παγκόσμια κρίση με 

αναμφισβήτητες προκλήσεις. Υπό αυτό το πρίσμα θεωρείται επιβεβλημένη: α) η 

επαγρύπνηση του Υγειονομικού Τομέα για την πρόληψη και την προάσπιση του 

αγαθού της υγείας β) η εκπαίδευση και η εστίαση των Λειτουργών Υγείας στη 

προσωπο-κεντρική φροντίδα των ασθενών και γ) η συνεχής προετοιμασία του 

Ακαδημαϊκού προσωπικού και των φοιτητών στις μεθόδους της τηλεκπαίδευσης. Τα 

ανωτέρω, ως προλείανση του εδάφους, είναι το καλύτερο όπλο απέναντι στις 

αβεβαιότητες, καθώς όπως αναφέρει ο Κοντιάδης (2020:30): «η υγειονομική κρίση θα 

επιστέφει συνέχεια σε μια κυκλική πορεία της  ιστορίας».  
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